

# 創世紀 48：1－50：26；雅各對後裔的祝福以及他的過世

韋江傳道

**暖身問題：** 你有沒有覺得什麼事情上虧欠過人？若是當你想起來的時候，你的感覺如何？

**注意：** 大綱中問題較多，但顯然不是所有的都需要討論到，比較多的是供你們參考。所以，每一個帶領者需要自己挑選，要討論的問題。

**這段經文的中心：**

這段經文的中心，乃是雅各對他後裔的預言。雖然，借用的臨終遺言的模式，但確清楚地讓我們看到，那從神而來的預言的本質－神早早就把救恩的路，描繪好了。

## I. 雅各瀕臨死亡（48：1－7）

### 1. 約瑟探望患病的雅各（1－2）

**解釋：** 「你的父親病了」的直譯，應該是「看那，你父親病了」。這裡的「看那」，是感歎詞，起到強調的作用。暗示「你父親情況愈來愈差，快死亡了」。你不能再拖延不去了。

**問題：** 到底是誰告訴了約瑟這個消息呢？

有人認為是他的哥哥們，筆者認為這樣的可能性很小。這裡用的是，你的父親的字眼。若是約瑟的哥哥們告訴約瑟的話，表達的方法會有不同。

**解釋：** 這裡的「勉強」更好的翻譯，應該是「用盡全身的力量」的意思。可能是雅各看到他所喜愛的兒子來了，而掙扎著坐起來。

### 2. 雅各對約瑟說話（3－7）

**結構：**

#### A 過去（3－4）

#### B 現在（5－6）

#### A』過去（7）

**解釋：** 因此，結構的重點在於現在，就是要過繼約瑟的兩個兒子的事情上。

#### a) 過去（3－4）

**解釋：** 雅各上來就強調耶和華神給他的應許，應該是他知道，約瑟也是一個敬畏神，與神有親密交通的人。因此，他再次強調神的應許不會廢掉。

**解釋：** 雅各在講述耶和華神的應許時，是有側重點的。他只強調了，神會賜他後裔眾多，並且賜迦南地給他的後裔。這樣的強調，相信是在提醒他們，神的應許，並提醒他們有一天會回到迦南地去。

#### b) 現在（5－6）

**解釋：** 雅各過繼約瑟的兩個兒子，以法蓮和瑪拿西的舉動，在當時中東的地區是很平常的事情，其它文獻也有這樣的記載。

過繼本身也是對約瑟的兒子們的認可。因為他們是在埃及，由埃及婦人所生的。

但是，雅各過繼約瑟的兩個兒子，實際上已經把長子的名份給了約瑟，因為約瑟所得的是雙份。（參歷代志上 5：1－2 節）

**解釋：** 在這裡，我們已經發現，雅各是把以法蓮放在瑪拿西的前面了。

c) 過去 (7)

**解釋：** 雅各用過去來解釋他的過繼的行為。他此時表達出了，他對拉結的深深的愛意。也因為拉結的緣故，他要賜約瑟雙份的福份。因為，拉結沒有辦法再多生兒子，也是因為要多生兒子而死的。況且，拉結才是他真正認同的妻子。她的兒子，才是真正意義上的「長子」。

II. 雅各祝福以法蓮和瑪拿西 (48:8-22)

1. 引言 (8-13)

**結構：**

A 說話 (8-9)

B 行動 (10)

A』說話 (11)

B』行動 (12-13)

a) 說話 (8-9)

**解釋：** 雅各認不出他的兩個孫兒，是因為老眼昏花。這在第十節裡有解釋。

**解釋：** 約瑟在這裡強調的是，第一，瑪拿西和以法蓮，是「我」的兒子。第二，他們是耶和華神所賜的，生怕雅各不肯認同他們。第三，他們是在埃及出生的。

b) 行動 (10)

**解釋：** 雅各請約瑟領他們過來的原因，是因為雅各「年紀老邁，眼睛昏花，不能看見。」我們看到雅各是何等地愛他們，以致於抱著他們，與他們親嘴。

c) 說話 (11)

**解釋：** 這裡雅各說出了他的親身的體驗，就是失而復得，彷彿是約瑟從死而復生一樣。這對於雅各來說，是何等的安慰。更是讓雅各決定安慰的是，他不但可以看到約瑟，更是看到他的後裔，兩個兒子。

d) 行動 (12-13)

**解釋：** 這裡約瑟下拜，表示約瑟感謝雅各過繼他的兩個兒子。這不但表示雅各完全地接納了他們，也更是表示雅各對約瑟一家的特別祝福。

**解釋：** 我們看起來約瑟考慮的很周到，因為他知道雅各一點會給約瑟的兩個兒子祝福的。因此，他就安排瑪拿西對著雅各的右手，而以法蓮對著雅各的左手。因為，按照當時的傳統，「右」比「左」更為尊貴和蒙祝福。

2. 祝福 (14-20)

**結構：**

A 按手 (14)

B 祝福 (15-16)

A』按手的次序 (17-19)

B』祝福 (20)

a) 按手 (14)

**解釋：** 按照這樣的祝福方法，雅各是交叉著雙手，為瑪拿西和以法蓮祝福的。這按理來說，不是最自然的自是。因此，也出乎約瑟的意外。

b) 第一次祝福 (15-16)

**解釋：** 雅各強調，耶和華神是列祖列宗的神。更是一生「牧養」他的神。雅各在這裡用「牧養」來描述，神與他的關係，非常地貼切。因為，他是牧養人出身，他知道牧羊人的角色。對羊群來說，他是他們的保護，他是他們的引領者，是他們的供應者。耶和華

神也確實是這樣，帶領，保護，供應，賜福給雅各的。耶和華神也更是，他親眼所見，救贖的神。

**解釋：**「歸在」表示了明顯的接納的意味。並且，他們是神的應許的繼承者。（就是「生養眾多」）

### c) 按手的次序（17-19）

**解釋：**這裡的「按」是過去進行時的動詞。表示當雅各按手的時候，約瑟就已經不喜悅了。

**解釋：**這裡的「不喜悅」，在原文中，是「惡」的意思，表示約瑟看見雅各按手的次序，他覺得是一個錯誤。

**解釋：**約瑟的表現，似乎有些粗魯。可能是他覺得，是父親老眼昏花，沒有看清楚而出的錯誤，確不曾想，這是雅各的有意之舉。

**解釋：**以法蓮確實是似乎更蒙祝福。不但，出埃及的時候，在人數上比瑪拿西人數更多（民1：32-35），而且，以色列後來很多出名的城市，也都是從以法蓮族中而出，像伯特利，示劍，拉瑪，示羅等。

**解釋：**因此，我們看到，雅各的祝福是非常不同的。他不是從自己的喜好來的，而是從神那裡的領受來的。這樣一個前奏，對我們體會下一章，雅各對他兒子們的祝福，幫助很大。使得我們不再是按照人的喜好來看這個祝福，而應按照先知的預言來體會雅各的祝福了。因為，雅各的祝福不是按自己的意思來的。

### d) 第二次祝福（20）

**解釋：**這樣的祝福，一直沿用到如今。在如今的以色列民族，他們也依然是按照這樣地祝福的。

**問題：**從雅各對以法蓮和瑪拿西的祝福，我們知道此時雅各與神的關係是怎樣的？

至少，我們看到，他可以體會神的心意，並且願意按照神的心意去祝福的。這不單與他的父親，以撒，在死前的祝福形成了鮮明的對比。更是讓我們看到，雅各此時是一個與神關係十分密切的人，並且他是一個甘願按照神的心意去行的人。這樣的楷模，不單對當時的以色列人，有非常大的教導作用；也對我們現在的信徒，提出了非常大的挑戰。

## 3. 吩咐（21-22）

**解釋：**這裡實際上，是與3-7節的經文相對應的。那裡強調神的應許，這裡使他們確定神的應許，必定實現，會帶他們出埃及。聯繫到前面，雅各對以法蓮和瑪拿西的預言，我們就知道，雅各這裡是確定知道，神一定會實現這事的。

**解釋：**這裡的約瑟多得一份，也實際上表示的是，約瑟繼承了長子的名份，得了雙份（參歷上5：1-2節）。

**問題：**這裡提到的「就是我從前用弓用刀從亞摩利人手裡奪得的」地在那裡？

「多得一份」在原文中，與「一示劍」同音。因此，有學者認為，這裡實際上，更清楚地翻譯應該是「我把示劍—就是我從前用弓用刀從亞摩利人手裡奪得的—給你，多過你的弟兄」。（也就是雅各，在示劍用一百塊銀子，向哈抹的子孫買的那塊地【33：18-20】，後來被亞摩利人霸佔了，雅各又通過武力奪回。但聖經中沒有詳細記載，雅各與亞摩利人爭奪土地的事。）也就是說，示劍會歸在約瑟的後裔的名下。實際上，也確實如此，是屬於以法蓮的名下。我們不知道，是不是約書亞分的時候，有考慮到這一點，還是雅各的預言應驗。只是我們看到的結果，是雅各的祝福應驗了。在約書亞記24：32節裡記載：「以色列人從埃及所帶來約瑟的骸骨，葬埋在示劍，就是在雅各從前，用一百塊銀子向示劍的父親、哈抹的子孫所買的那塊地裡；這就作了約瑟子孫的產業。」也證實了這一點。

### III. 雅各祝福十二個兒子 (49:1-32)

#### 1. 引言 (1-2)

**解釋：**這裡的「日後必遇的事」，把雅各的這段話的性質描述的一清二楚。顯然，雅各自己知道這離世前的祝福，實際上是一個預言。這個預言是上面對約瑟的兒子的預言的延續。只不過，現在預言的對象，是雅各的兒子們。雅各的預言，與摩西死前的最後預言非常地相像。

#### 2. 祝福 (3-28)

**解釋：**祝福的重點是猶大和約瑟，他們二人的祝福，在這 25 節中，就佔了 10 節 (猶大，8-12，約瑟，22-26)

**結構：**

##### A 利亞的兒子們 (3-15)

##### B 辟拉的兒子 (16-18)

##### C 悉帕的兒子 (19)

##### C』 悉帕的兒子 (20)

##### B』 辟拉的兒子 (21)

##### B』 拉結的兒子們 (22-27)

##### a) 流便 (3-4)

##### (i) 流便本有的地位

##### (ii) 流便失去此地位

**解釋：**「放縱情慾，滾沸如水」的意思，乃是流便如「洪水氾濫，沖湧而出，不受轄制」。重點乃是，流便不能控制自己的情慾，衝動行事，終於釀成大錯。這裡所指的是流便和雅各的妾辟拉同寢的事 (創 35:22)。至終失去了所有的長子的名份。這樣的行事衝動的人，也不可能成為一個稱職的領袖。故此，我們也看到，後來流便逐漸失去了他的領袖的地位。

##### b) 西緬和利未 (5-7)

##### (i) 聯繫

**解釋：**所有的雅各的兒子中，只有他們兩個是連在一起預言的。這樣的分法，是因為他們兩個，一起在示劍濫殺無辜。

##### (ii) 控訴

**解釋：**「器具」一詞的在原文中的讀法，可以變成是動詞的「殺害」；而「他們的刀劍」本身，可以視成是「立約」的分詞，因此是指「盟友」或：「兄弟」。顯然是指他們在示劍，被棄自己的諾言，殺害所有的示劍人而言的。

##### (iii) 刑罰

**解釋：**我們看到雅各不願意與他們同謀的心意。表示，雅各不願意與他們有任何形式上的聯繫。這與 34:30 節，雅各講他們連累他的意思是一樣的。

##### (iv) 原因

**解釋：**迦南文獻中，常把領袖比喻作「牛」。因此，這裡的「任意砍斷牛腿大筋」，是指的是他們殺害示劍的領袖而言的。

##### (v) 宣判

**解釋：**雅各的宣判確實是實現了。因為，西緬支派後來人數縮減，以致於到了迦南應許地分地的時候，被約書亞納入猶大支派中 (書 19:1)；而利未支派雖然是祭司，然而他們卻是「無份無業」地散居在以色列地，分別寄居於四十八座城中 (書 21:41-42)。

##### c) 猶大 (8-12)

##### (i) 猶大的超級地位 (8-9)

### 1) 猶大超然，兄弟尊崇

**解釋：** 猶大的名字本身，就與「我要讚美耶和華」有關（創 29：35）。因此，這裡他兄弟對他的讚美，似乎是有相關性的。也就是說，讚美耶和華的，必被讚美。那讚美耶和華的，必然得勝，並贏得兄弟的下拜。

這樣的預言，在出埃及，已經後來以色列建國時得以應驗。因猶大一向都是十二個支派中的「大哥大」：她是最大的支派（民 2：4，9；26：22），獻會幕時排在首位（民 7：12），在曠野起行時排在前面（民 2：3，9；10：14），這支派的領袖時第一個獻供物的（民 7：12）。

也就是說，我們會看到猶大在各方面的帶領的作用，不但是在敬拜神上面，同樣在其它事情上，猶大也是起著領導的作用。

當然，對我們新約的承受者而說，我們更是知道，猶大為什麼會被讚美，和接受下拜，是因為主耶穌的緣故。

### 2) 猶大像百獸之王那樣超然

**解釋：** 她的實力強大，無人可比。也確是如此，我們都知道後來猶大強大到一個地步，在以色列分為南北國的時候，猶大一個支派，可以公然與其它十個支派相抗衡。

#### (ii) 猶大的領袖（10-12）

**解釋：** 「圭」是君王用的杖，代表王的權柄，與後面的「杖」是一樣的。

**解釋：** 「兩腳之間」可以有兩個含義。一是指，王坐在寶座上，而把杖放在兩腳之間。另一是類似於，「兩腳中間出來的嬰孩」（申 28：57），指從猶大而出作領袖的後裔。暗指，猶大的後裔會作王，成為其它支派的領袖。這在以後的猶大國，更是在主耶穌身上得以實現。

**解釋：** 「細羅」在這裡不應該視作是「示羅」。在和合本中翻譯的「賜平安者」也不準確，不應過於計較。在「細羅」的翻譯上，學者們有很多不同的爭議。但是簡單來說，有兩種解釋比較看起來更為合理。一種是，原文中的「細羅」用不同的母音來讀（早期的希伯來聖經，是沒有母音音標的。所以，這樣的不同讀法是可能的）。因此，就變成了「那屬於他的」。這樣的翻譯，有七十士譯本和死海古卷支持。因此，翻譯就成為「直等到那本屬於他來到，萬民都必歸順」。另一種，也是用不同的母音來讀「細羅」這個字，翻譯就成為是「直至供物帶到給他，萬民都必歸順」。但是不管那一種翻法，其實都是直接指向耶穌的。

**解釋：** 第十一節，一般認為是指著，猶大所有的豐盛。因為，他不怕拴在葡萄樹上的小驢，會吃那美好的葡萄。後面的在葡萄酒中洗衣服，也一樣是表示富有和豐盛。

#### d) 西布倫（13）

**解釋：** 雅各預言西布倫的住處，兩次提到「海口」，暗示西布倫支派以後的土地，會鄰近海。實際上，我們看到，西布倫支派的土地，並不直接與海相連。但是，這裡後面的「延至」西頓，似乎讓我們看到了，她會擴充到海口的景象。這裡的「西頓」應是指的是「腓尼基」，即靠近海岸的地區。

#### e) 以薩迦（14-15）

**解釋：** 雅各在此預言，以薩迦強壯，會安頓在肥美豐饒的土地上（確實，後來以薩迦支派安頓在加利利海的西南，土地肥沃，可以堪稱肥美）。他同時又不怕吃苦，且勤力工作。

#### f) 但（16-18）

**解釋：** 「但」本身是與「判斷」一詞，同一字根。「判斷」又有「伸冤」的意思。這預言應驗在但支派的參孫的身上（士 13：2）。

**解釋：** 第十七節的意思乃是，「但」看似渺小，人丁稀少，但確勝過人強馬壯，高頭大馬的對手。

**解釋：** 第 18 節，有兩種可能性。一種，是雅各在預言在此時，感到力量不夠，請求神的幫助。一種是，當雅各提到腳跟的時候，使他想起了創 3 章中的情景，因此，雅各在這裡禱告祈求神的救恩臨到。不管怎樣，這一節應不是對但的預言的一部分。

### g) 迦得 (19)

**解釋：** 雅各在這裡預言，迦得雖然被敵軍襲擊，但確能得勝，因他可以從後面還擊，創傷敵人。迦得支派的耶弗他戰勝亞捫人，可以說是這一預言的應驗（士 11：4-5，32-33）。

### h) 亞設 (20)

**解釋：** 亞設後來分到的土地，坐落在迦密山和腓尼基之間，十分肥美，出產富饒（書 19：24-31；申 33：24-25）。

### i) 拿弗他利 (21)

**解釋：** 很多學者認為，和合本這裡的翻譯並不通順。更好的翻譯也許是：「拿弗他利是多產的母鹿；生出可愛的小鹿」。

### j) 約瑟 (22-26)

**解釋：** 雅各祝福約瑟的話，不但是最長，也是最複雜和難解的。

#### (i) 雅各首先把約瑟比喻作一顆多結果的樹 (22)

**解釋：** "多結果子"，一般的解釋為約瑟的兒子以法蓮的子孫，要成為一個具有領導地位的支派而言（以法蓮的名意是"昌盛"）。也是表示約瑟要生養眾多，雖然約瑟其它的後代，除了以法蓮和瑪拿西以外，在聖經上沒有記載。

**解釋：** "他的枝條探出牆外" (22)，這是指約瑟在埃及所作所行，所結出的公義的果子，不在以色列民族之內。

#### (ii) 雅各指出上帝必幫助約瑟 (23-24)

**解釋：** "弓箭手將他苦害，向他射箭，逼迫他" (23)，是指約瑟在幼年時，所經歷的各樣的苦難，哥哥們的嫉妒出賣 (37:1-36)，埃及法老的護衛長波提乏妻子的勾引陷害等。

但是，雖然他經歷這一切的不順利，約瑟確依然沒有跌倒，反而對神的信靠不斷加增，這都是因為約瑟有牧者、磐石、大能者、父親的神的保護 (24 下)。因為約瑟有了神的幫助，什麼患難都壓不垮他。

#### (iii) 那位幫助約瑟的耶和華更會賜福給約瑟 (25-26)

**解釋：** 雅各把"天上所有的福，地裡所藏的福，以及生產乳養的福" (25) 都賜給了約瑟的子孫。這三福是當時的猶太人看為完全的福分，是其他支派所未能得的。一般來說，天上，地下的福，是指著大豐收而言的。而乳養的福，是指著生養眾多而言的。這與 22 節的，多結果子有同樣的意義。

**解釋：** 雅各對約瑟所祝福的，是至高的祝福，是遠遠超越其它先祖的祝福的。而這樣的祝福一定會臨到約瑟，也一定與其它弟兄的祝福不同。

### k) 便雅憫 (27)

**解釋：** 這裡預言的是，便雅憫支派的兇猛，善戰。每次出戰，必有蕪獲。後來便雅憫支派，確實是以驍勇善戰著稱。

### 3. 吩咐 (29-32)

**解釋：** 雅各在這裡清楚吩咐，他的兒子們，他要與他的列祖列宗葬在一起。"弓箭手將他苦害，向他射箭，逼迫他" (23)，是指約瑟在幼年時，所經歷的各樣的苦難，哥哥們的嫉妒出賣 (37:1-36)，埃及法老的護衛長波提乏妻子的勾引陷害等。

## IV. 雅各和約瑟的去世 (49：33-50：26)

### 1. 雅各的去世 (49：33)

**解釋：** 這裡「把腳收在床上」，是與前面 48 章 2 節，約瑟勉強坐起來相對應的。

### 2. 雅各的兒子們的哀悼和按照吩咐埋葬他 (50：1-14)

**結構：**

#### A 哀悼 (1)

#### B 包殮 (2-3a)

**A』 哀悼 (3b)**

**C』 請求 (4-9)**

**A』 哀悼 (10-11)**

**D』 埋葬 (12-14)**

**a) 哀悼 (1)**

**問題：** 為什麼這裡只描述了約瑟一個人對雅各的哀哭呢？那麼其它的兄弟那去了？

筆者相信，這與作者在這一章中的重點有關。若是我們仔細看，我們會發現，這一章基本上是在描述約瑟的所作所為，直到他死。因為，那中心人物是約瑟。因此，我們看到前面只描述約瑟的哀哭就不奇怪了。這並不表示其它的弟兄，不悲傷。

**b) 包殮 (2-3a)**

**解釋：** 這裡描述的，基本上是按照埃及當時的，木乃伊的製作方法。因此，需要有醫生的參與。因為需要把腦髓和內臟去掉，然後用松香和其它防腐的香料的混和液體，把屍體洗淨，其後浸在氧化鈉溶液中 40-80 天。最後，用麻布包裹起來。

所以，我們看到雅各安葬的規格很高，不但是以色列的後裔為他哀傷。這裡特別也註明了埃及人為他哀哭了七十天。相信，這一切都是因為約瑟的地位，已經法老的看中而有的。

**c) 哀悼 (3b)**

**d) 請求 (4-9)**

**解釋：** 約瑟不直接與法老對話，基本上是因為，他在哀悼期裡面。一般當時的認為，這樣的人是不潔淨的。所以，需要有人傳話。

**解釋：** 約瑟按照他父親的遺願，向法老請求。法老同意了，並派法老的臣僕，長老們同往。這樣的安葬規格，實在是非常地高。

**e) 哀悼 (10-11)**

**解釋：** 這樣的描述，主要在於當時的地名，還依然存在，使得以色列民，可以因為這些，知道所說的是真的。

**解釋：** 「亞伯」是草場的意思，「麥西」是埃及人的意思。因此，「亞伯麥西」是「埃及人的草場」的意思。但因為「亞伯」的發音，去「哀哭」相近，就成為了「埃及人的哀哭」的意思了。

**f) 埋葬 (12-14)**

**3. 約瑟和兄長懇談 (50：15-21)**

**a) 約瑟的哥哥們的害怕 (15)**

**問題：** 為什麼約瑟的哥哥們會害怕？

因為他們認為，當雅各還在的時候，約瑟對他們的優待，是因為雅各的緣故。也就是說，他們覺得，他們對約瑟所做的，不配得原諒。因此，在他們的心目中，他們不能理解，約瑟為什麼可以原諒他們。換句話說，他們被自己的罪惡感。壓迫的無法自拔。同時，他們不相信有善的存在。

**b) 約瑟的哥哥們的請求 (16-17)**

**解釋：** 既然，他們覺得約瑟是衝著父親的情面。因此，他們就假借父親的遺願，來請求約瑟恩待他們，因為他們以為，約瑟會因著父親的緣故，而這樣行。句子中，特別用「你父親」，來表現了這一點。

他們不但提醒約瑟，想起他們的父親，也同樣提醒他，神自己。因為他們說「你父親上帝之僕人的過犯」。也就是說，你要因為敬畏上帝的緣故，而饒恕我們。

**問題：** 為什麼約瑟聽了就哭了？

因為，過去十七年，他的哥哥們一直與約瑟在埃及。但是，他們確依然不認識約瑟的為人。竟然以為約瑟還會報復他們。這怎能不讓約瑟傷心呢？！

**c) 約瑟的哥哥們的行動 (18)**

**解釋：** 約瑟的哥哥們還是覺得不放心，就親自來到約瑟的勉強，俯首稱臣，以換取約瑟的原諒。

**d) 約瑟回答哥哥們 (19 - 21a)**

**解釋：** 約瑟非常知道哥哥們心情。因此，他一上來就先安慰他們。

**解釋：** 約瑟也更是強調，那伸冤的是神。因此，約瑟不會自己去伸冤。更何況，約瑟認識到，他被賣到埃及，本身神的美意。就是神要借助這件事，保守雅各的全家，可以不至在饑荒中遇害。因此，雖然當初的當事人的用意是惡的，但是神允許其發生的本意確是好的。

不但如此，既然約瑟知道神的美意，是要保守雅各的全家。約瑟就一定會按照神的美意而行，養活以色列的全家。這也是約瑟對他哥哥們的承諾。

**e) 約瑟安慰哥哥們 (21b)**

**4. 約瑟臨終前對他兄弟們的吩咐 (50：22 - 25)**

**解釋：** 一個與神有親密關係的人，清楚地知道神的應許，是一定會實現的，從這裡我們看到了約瑟對神的信心。

這句話，也對當時的以色列人來說，是一種確定和鼓勵。因為這樣一位，神所使用的僕人，這樣地確定，去迦南地是神的應許，一定會實現的。因此，他們還有什麼可懷疑的呢？！

**5. 約瑟的過世 (50：26)**

**解釋：** 約瑟也如同雅各一樣，在死後，被製成木乃伊。這也給以色列的後裔，把約瑟的屍骨帶回迦南地，提供了可能。

**總結：**

**問題：** 為什麼雅各在臨終前，要向約瑟強調神的應許？

**問題：** 雅各為什麼要過繼約瑟的兒子，以法蓮和瑪拿西？

**問題：** 為什麼雅各會用交叉的手勢，為以法蓮和瑪拿西祝福？是不是雅各有偏愛？

**問題：** 約瑟多得一份，意味著什麼？

**問題：** 為什麼說，雅各的臨終遺言是預言？

**問題：** 為什麼流便失去長子的名份？

**問題：** 49章10節的解釋？什麼是細羅？

**問題：** 在雅各對兒子們的預言中，那些是預言的重點？

**問題：** 約瑟的哥哥們，為什麼在雅各死後害怕？

**問題：** 為什麼約瑟可以原諒他的哥哥們？

**問題：** 為什麼約瑟，在雅各死後，願意供養以色列全家？